



## 前5个月湖南农业机械出口增长近九成

### 出口德国增速迅猛,双峰农机“走出去”实现突破

湖南日报6月22日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 贺智 汪郭 魏)记者从长沙海关获悉,今年前5个月,湖南省农业机械出口总值为3.3亿元,比去年同期(下同)增长88.1%。出口商品以割草机、谷物加工机器、烟草加工及制作机器为主。位于娄底双峰县的湖南友友农业机械集团有限公司,生产线上一片忙碌,工人们正赶制一批发往尼日利亚的烘干机。今年,该公司对非出口

总额已超过300万元人民币。前5个月,长沙市农业机械出口额为2亿元,增长210.6%,占同期全省农业机械出口总值的62%;娄底市出口8390.8万元,在全省占比达25.8%。民营企业是出口主力。前5个月,全省民营企业出口农业机械3.1亿元,增长85.5%,占95.7%。国有企业出口1401.7万元,增幅较大,达171.7%。

德国为主要贸易伙伴。前5个月,湖南省对德国出口农业机械7650.3万元,增长95.3%,占23.5%;对印度出口3924.7万元,增长9.3%;对美国出口1780.5万元。今年以来,娄底双峰农机“走出去”实现突破,当地鼓励企业利用跨境电商平台拓展海外市场,引导企业布局海外仓,农机销售电商已超160家。前5个月,娄底双峰农机出口8300余万元人民币,增长15.7%。

## 沈晓明赴怀化检查督导防汛工作

# 始终坚持人民至上生命至上 全力确保安全平稳度汛

湖南日报6月22日讯(全媒体记者 刘燕娟 刘笑雪)22日,省委书记沈晓明赴怀化检查督导防汛工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,始终坚持人民至上、生命至上,细化落实各项防范应对措施,全力确保安全平稳度汛。

沈晓明察看受灾情况,看望慰问受灾群众,了解防汛救灾情况,要求扎实做好防汛备汛工作,妥善转移安置避险群众,及时调拨救灾资金和物资,努力把灾害损失降到最低。洪江市托口水库位于沅水上游,根据气象、水文分析预测,近期该流域有持续强降雨过程,水库防汛压力较大。沈晓明现场察看水库运行调度情况,要求坚持人民生命高于一切,加强流域协同联动,科学调度水库库容,切实提升防汛能力。

调研中,沈晓明强调,全省各级各部门要坚决克服麻痹思想和侥幸心理,时刻紧绷“防大汛、抢大险、救大灾”这根弦,全力做好防范应对工作,以“万全之策”应对“万一可能”。要加强雨情水情监测预测,强化信息共享和会商研判,及时准确发布预警信息,采取各种有效手段推送到户到人,确保险情早发现、早报告、早处置。要落实24小时应急值守制度,紧盯重点部位加强日常管护和巡查

防守,“人防”“技防”相结合深入排查整治风险隐患,确保不留死角盲区。要细化完善应急预案,科学抢险救援处置,提前转移危险区域人员,妥善安置受灾群众,并采取有效手段抢修水电、通信、交通等基础设施,确保群众基本生活得到保障。要层层压紧压实责任,强化各部门协同联动,统筹好防汛救灾和其他各领域安全,做到守土有责、守土负责、守土尽责。省领导蔡国文、蒋涤非参加。

## 湖南全力抢修疏浚 筑牢城市安全防线

湖南日报6月22日讯(全媒体记者 刘乐)22日,记者从湖南省住房和城乡建设厅获悉,面对持续强降雨影响,全省正全力抢修受损民生设施,疏浚城市内涝及巡查在建工地,保障群众生活和城市正常运行。

针对市政基础和房屋抢修,各市州共出动应急及巡查人员3490多人、车辆946台,清理路面积水隐患110多处。张家界市、常德市、湘西土家族苗族自治州、怀化市等地的住建和城管部门全员上岗,强化巡查抢险,加快恢复群众生产生活秩序。目前,张家界市桑植县第一水厂基本恢复正常生产,第二水厂问题正协调解决,武陵源区、慈利县供水正常;湘西土家族苗族自治州龙山县梨园水厂已恢复2万吨每天的供水能力,不足部分采用洒水车应急送水;怀化市安排三支巡查队伍,分三班对辖区内20处易积水点和地下通道进行巡查。

在建工地安全防范加强,各地开展隐患排查与值守。目前,桑植县内涝工地积水已退;龙山县部分项目地下室积水基本抽排完毕;永顺县室外施工项目提前停工;怀化市187个在建项目中61个已停工,防汛物资储备充足。

省住房和城乡建设厅相关负责人表示,全省住建系统严格执行24小时值班和领导带班制度,对重点灾区实施点对点调度,全力保障城市排水防涝安全和民生设施稳定运行。

## 澧水澧南垸大堤发生管涌,500余名武警、民兵、群众、志愿者——通宵达旦战管涌

湖南日报全媒体记者 李杰 鲁融冰 通讯员 汪博洋

一侧是湍急的洪流,一侧是火热的抢险现场……6月22日凌晨3时许,记者走上澧水澧县澧南垸大堤,只见管涌抢险现场灯火通明,一片忙碌。60余辆自卸车来回运输砂石,50余名群众、志愿者将砂石装袋,400余名武警、民兵排成长队,接力传递砂石袋,50余名武警、民兵用砂石袋修筑围堰、分级压浸。为方便机械运输砂石,推土机、挖掘机有序作业,抢筑道路。

21日18时许,澧水右岸澧县澧南垸大堤K8+200处发生管涌。“有七八个管涌口,多个管涌口涌出细沙,最大管涌直径超过0.5米。”组织群众巡堤查险的澧南镇副镇长罗斌告诉记者,管涌区纵向长度约40米,位于坡脚处的一处管涌,冒出的浑水致使土坡坍塌。罗斌立即向澧南垸防汛分指挥部报告,澧县当即启动应急响应机制,党政主要领导及防汛抢险技术专家组第一时间赶到抢险现场。防汛抢险技术专家组果断决策,采用2道围堰蓄水(围堰高度1米)、堰内卵石压浸的临时处险方案。

▶▶(下转4版①)

## 降雨落区转向怀化、邵阳 后续澧水仍然吃紧

湖南日报6月22日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元 郑翰)6月22日,降雨转向湘中,落区集中在怀化、邵阳两地。降雨落区变化,澧水流域来水减少,截至6月22日19时,澧水流域已全线退警。据气象预报,从6月24日开始,雨带将快速北抬至湘西北,或再次出现暴雨到大暴雨量级的降水,澧水流域还将再次受到强降雨影响。

6月21日,沅水流域迎来今年首个编号洪水考验,沅水流域五强溪、凤滩、托口水库联合拦洪削峰,成功避免了沅水干流桃源站发生超警洪水。截至6月22日17时,沅水干流洪水已呈缓退趋势,全省河湖水势总体平稳。据气象水文监测,6月22日8时至18时,怀化、邵阳2市13个乡镇降雨超50毫米,最大为通道侗族自治县双江镇104毫米,小时雨强最大为通道侗族自治县万佛山镇38毫米。

“这轮降雨还将持续一段时间。”省气象台首席预报员刘剑科说,6月23日,强降雨仍将出现在湘中一带,部分地区有大到暴雨,局地有大暴雨。6月24日开始,雨带将快速北抬至湘西北;6月26日至27日,雨带略微南压,降水范围扩大,整个湘北都会出现大到暴雨、局地大暴雨,将给澧水流域防洪再次带来严峻考验。



上图:6月22日,洪江市托口水电站开闸泄洪。为应对新一轮强降雨过程,根据省防汛抗旱指挥部的调令,托口水电站从当天6时起开闸泄洪,下泄流量2000立方米每秒。胡浩 摄(湖南图片库)

右图:6月22日,龙山县石牌镇上母村,农民在抢收百合。近日,龙山县普降暴雨,全县不同程度受灾。洪水退去后,当地农民纷纷抢抓抢种,进行生产自救。曾祥辉 摄(湖南图片库)

## 在暴雨中争分夺秒

### ——怀化干群齐心迎战强降雨一线直击

湖南日报全媒体记者 卢嘉俊

6月21日开始,怀化北中部普降大到暴雨,其中沅陵、麻阳2县局地大暴雨。截至6月22日8时,全市所辖13个县(市、区)172个乡镇不同程度受灾。面对严峻汛情,怀化各级各部门坚决确保人民群众生命安全,紧急转移群众12325户30923人。干群齐心迎战,在暴雨中争分夺秒,演绎了许多动人故事。

## 与时间赛跑,化解山塘溃坝危机

“山塘水位暴涨,溢洪道堵死了!”6月21日22时,麻阳苗族自治县石羊哨乡李家村接到险情报告。警报声未落,60岁的村民付世界已扛着锄头冲出门,村干部张芬手拎铁锹紧随其后。短短10多分钟,一支由10余名干群组成的抢险队集结完毕,手电筒的光束在泥泞村道上连成一条“生命光带”。

现场情况比预想的更为严峻。暴雨冲刷下的树枝、碎石将溢洪道堵得严严实实,水位距离坝顶越来越近。▶▶(下转4版②)

1200平方公里土地,一张先行先试的蓝图,绘就怎样的发展画卷?

2015年5月24日,湖南湘江新区作为中部地区首个国家级新区揭牌,开启区域高质量发展的不懈探索。

十年来,湘江新区以改革破局、以创新驱动、以生态筑基、以民生为本,GDP增至十年前的3倍,以全省5%的土地撬动9.2%的经济总量,在湘江西岸勾勒出一幅中国式现代化的实践画卷。

## “新”从何处来—— 改革攻坚破局,创新落地生根

驱车经长沙湘府路大桥自东向西,李自健美术馆、谢子龙影像艺术馆、湘江新区城市馆等文化新地标次第映入眼帘,长沙“满哥”康柯习以为常。2022年以前,“湘江新区”对于网约车司机来说,还是个模糊的地理概念。彼时的湘江新区,虽然经济发展势头强劲,却受困于“区中有区”的体制壁垒,与岳麓区、长沙高新区的“融合”亟待更加深入。“无改革、不新区”!改革,推动“地理意义”的湘江新区更加清晰,同时提升政务服务能级。

4月下旬,湖南源源生态工程集团有限公司负责人将一面写着“纾企困,暖人心,新区担当解难题”的锦旗,送到湘江新区“办不成事”反映窗口,盛赞政府迅速响应、倾力助企。

“办不成事”反映窗口是湘江新区改革的一个缩影。2022年6月“三区合一”以来,在省级层面“应放尽放”“扶上马更要送一程”赋能下,全新出发的湘江新区重构体制机制,从“多块牌子并行”到“一套班子统管”,变“分散作战”为“全域一盘棋”。

这场改革打破行政藩篱,管理效能与发展合力全面提升。当年,湘江新区优化管理体制综合改革入选“中国改革年度特别案例”。“办不成事”反映窗口设立以来,致力于解决群众和企业急难愁盼问题,满意度超98%。

改革的触角不断延伸:2023年,“310”审批服务改革持续推进,营商环境进一步优化;2024年,产业工人队伍建设改革工作入选中国改革年度案例……

以“三区合一”改革为引擎,湘江新区产业向集群化与空间创新发展,激活内生动力,奔涌创新活力。

## “新”因何而盛—— 科创引擎驱动,发展生生不息

“我坚信,具备核心竞争力的产品,终将在这片美好舞台扎根绽放。”湘江新区成立之初,长沙创策电子董事长任乐军就深耕于此,凭借一项项技术突破,将投影机产业做成了行业“巨头”。2024年,其产品销量占全国市场的三分之一。

成立10年,湘江新区高新技术企业从80家增加到3721家,实现飞跃。“无创新、不新区”!高“研”值企业在湘江新区茁壮成长,省级四大实验室落子入驻,20余所高校院所和众多高新技术企业云集……岳麓山大学科技园与湘江科学城“双城”联动,释放出强大的创新动能。

从政府部门到高校院所,从龙头企业到小微企业,创新因子深植于发展脉络。十年来,湘江新区锚定科技创新赛道,推动直属片区全社会研发投入强度跨越式增长——从2015年的2.3%跃升至2024年的9.5%,创新动能持续迸发。

GDP增至十年前的三倍,以全省5%土地撬动9.2%经济总量—— 湘江西岸,十年长出一座新城

湖南日报全媒体记者 王晗

## 我省首笔碳票质押贷款落地 十八洞村560余公顷林地 凭碳票获300万贷款

湖南日报6月22日讯(全媒体记者 彭雅惠)昨天,记者从省林业基金站获悉,我省发放首笔湘林碳票质押贷款,绿色金融创新取得重要进展。

我省拥有丰富的林木资源,森林覆盖率53.15%,省林业部门于今年4月份正式签发湘林碳票,作为林业碳汇价值凭证。其中,花垣县十八洞村565.37公顷林地近4万吨二氧化碳当量减排量获得湘林碳票。

为扩大生态茶园建设,十八洞

生态农业科技开发有限责任公司以湘林碳票为质押申请贷款。工商银行湘西州分行创新采用“碳票质押+母公司保证”组合担保模式,通过省林业局授权湖南省联合产权交易所完成碳票质押登记,向申请公司发放“种植e贷”300万元。据介绍,省林业部门正在完善配套制度,扩大湘林碳票应用场景,引导金融机构开发“碳汇+信贷”特色产品,探索开发碳汇保险、碳基金等衍生金融产品,拓展林业生态价值实现途径。

## 张家界国家森林公园 今日恢复开放

湖南日报6月22日讯(全媒体记者 田育才 通讯员 张婷)6月21日,记者从张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局获悉,张家界国家森林公园将于6月23日正式恢复对外开放,迎接八方游客。

此前,受强降雨影响,根据《张家界市武陵源区应急和安全生产委员会命令》,张家界武陵源景区(张家界国家森林公园)于6月20日实行临时闭园管理,暂停对外开放。在此期间,景区管理部门积极

行动,全面排查景区内的安全隐患,对游览步道、基础设施等进行了细致检查和维护,确保景区在开园后能为游客提供安全、舒适的游览环境。如今,张家界国家森林公园实行常态化限流分流,每日入园限量5.3万人次,游客需提前预约购票。同时,景区提醒广大游客,出行前请密切关注天气变化与景区官方通知,合理规划行程,做到文明旅游、安全出行。